

工厂发生闪燃事故造成2死4伤

宁夏“首善”旗下宝丰能源安全事故频发 去年罚款支出超千万

4月18日，上市公司宝丰能源旗下子公司宁夏东毅工厂发生爆炸，事件造成2死4伤。这已经不是宝丰能源今年首次发生严重事故，年初该公司旗下一家精细化工厂就发生爆燃事故，造成2名巡检人员受伤。从过往记录看，宝丰能源多次因违反安全生产条例被罚，同时公司亦收到多笔环保罚单。

■新快报记者 刘艳爽

事故调查仍在进行中

宝丰能源公告称，4月18日凌晨，公司旗下子公司宁夏东毅环保科技有限公司(下称“东毅环保”)20万吨/年焦炉气制甲醇装置转化气泄漏，在堵漏过程中发生了闪燃事故，造成2名现场作业人员遇难，4名员工受伤。事故应急处置已经结束，事故原因正在调查。

宝丰能源称，本次事故影响范围仅限本装置，公司其他生产装置生产正常，生产经营秩序未受到影响。受本次事故影响的甲醇产能为20万吨/年，占公司甲醇总产能的3.4%，事故对该装置及公司正常生产经营影响很小。

记者联系了宝丰能源董秘处，对方表示相关调查仍在进行中，若调查结果达到深交所披露标准，会进行公告。

公开资料显示，宝丰能源是国内煤制烯烃龙头企业，主要业务是以煤替代石油生产高端化工产品，具体包括煤制烯烃、焦化、精细化工等。从营收贡献看，焦炭产品贡献了其最大营收，占比达38%。而此次爆炸事件的主体公司东毅环保的主业为生产工业用

甲醇，是宝丰能源生产甲醇部门的重要组成部分。不过该产品并非宝丰能源的主要收入贡献产品，2023年甲醇产品贡献宝丰能源13.3亿元，仅占总收入4.6%的比重。

每年罚款支出超百万元

事实上，宝丰能源安全事故可谓频发。今年1月，宝丰能源精细化工厂发生一起爆燃事故，致2名巡检人员受伤。彼时初步调查判断事件原因为罐内蒸汽盘管破裂，导致罐内大量水蒸气突沸，超压撕裂罐顶西侧后随即发生闪爆、起火。

去年8月，宁东能化基地宝丰循环经济工业园区的宝丰能源甲醇一厂联合车间，在进行一段入口分离器内部折流板(翅片)回装工作过程中，发生一起2人中毒窒息死亡的生产安全事故。调查结果显示，该事故为检修作业安全管理不规范造成的一般生产安全责任事故，宝丰能源因未有效落实企业安全生产主体责任被罚90万元。

宝丰能源披露的材料显示，自2021年至2024年2月29日，宝丰能源

及其子公司存在120项行政处罚，涉及安全生产的相关行政处罚合计90项，其中86项为违反煤矿安全生产相关法律法规，4项为因出现生产安全事故而受到行政处罚。此外，宝丰能源及下属公司亦多次因违反《大气污染防治法》《水污染防治法》《排污许可管理条例》而收到环保罚单。2023年，公司收到环保罚款累计达到96.5万元。

近几年，宝丰能源营收呈上升趋势，但归母净利润却在下滑。2023年该公司实现营业收入291.36亿元，同比增长2.48%；归属于上市公司股东的净利润56.51亿元，同比减少10.34%。

资料显示，宝丰能源的实控人是宁夏首富党彦宝，因从事慈善工作亦有“首善”之称。党彦宝与妻子共同成立宁夏燕宝慈善基金会，宝丰能源多次向该基金会捐款，累计捐款至少19亿元。

每年，宝丰能源营业外支出均超2.5亿元，其中有两项费用占比最高，一项是慈善捐赠支出，另一项高支出则为罚款。2020年至2023年，公司每年的罚款支出均超百万元，2023年的罚款支出甚至达到1405.3万元。

拳头产品艾迪注射液被勒令停产 益佰制药一季度业绩遭重创

4月19日，贵州益佰制药股份有限公司(下称“益佰制药”)发布公告称，公司收到贵州省药品监督管理局出具的《行政处罚决定书》和《暂停生产、销售通知书》，因艾迪注射液部分工序未严格按照工艺规程进行操作，益佰制药及相关责任人被罚没超820万元，涉事药物也被勒令停产。新快报记者注意到，艾迪注射液是益佰制药的拳头产品，2022年销量为公司产品之首。受艾迪注射液停产影响，益佰制药今年第一季度业绩陷入亏损。

■新快报记者 张晓茜

药材提取操作出现违规

据悉，贵州省药品监督管理局对益佰制药开展检查时发现，公司涉嫌在艾迪注射液前提取过程中，部分工序未严格按照工艺规程进行操作。

益佰制药存在药材提取的部分工序未按照批件工艺进行操作、药材斑蝥未经净制直接投料煎煮提取、批生产记录中相关记录不准确不完整，不能保证每批产品生产过程可追溯、生产记录存在涂改但无修改人员签名并说明理由等多项不符合《药品生产质量管理规范》的行为，情节严重。因此，贵州省药监局对公司及相关责任人窦啟玲、梁建琼、邓思雄共计罚没超820万元，并在收到通知后立即暂停生产、销售艾迪注射液产品。

商誉“雷”反复炸响

公开资料显示，益佰制药成立于1995年，2004年登陆上交所，是贵州省首家上市的民营企业。目前，该公司从事新型药品研产销业务，而本次被要求停产的艾迪注射液正是公司的拳头产品。

公司财报显示，艾迪注射液是中成药，适用于原发性肝癌、肺癌、直肠癌、恶性淋巴瘤以及妇科恶性肿瘤等。2020年—2023年前三季度，艾迪注射液当期营业收入分别为7.37亿元、6.93亿元、4.80亿元、4.04亿元，占公司整体营业收入的比例分别为21.61%、20.71%、17.57%、18.93%。虽然近两年该产品营收占比较前些年有

所降低，但2022年，艾迪注射液卖出了2958.91万支，销量依旧为公司主要产品之首。

回顾历史业绩，益佰制药2017年以前的业绩虽然有些许波动，但总体呈上涨趋势。2017年之后，益佰制药业绩如同坐上了“过山车”，开始大起大落。2018年，益佰制药业绩大变脸，归母净利润亏损7.25亿元，同比下降287.21%。巨亏背后，是公司大幅计提商誉减值。记者了解到，从2013年开始，益佰制药开启大举并购战略，至2018年期末，益佰制药商誉原值18.85亿元，当期计提商誉减值10.19亿元。

2019年—2021年，益佰制药归母净利润扭亏为盈，实现连续三年上涨。然而到2022年，商誉“雷”再次炸响，益佰制药归母净利润亏损4.26亿元，当年年底公司商誉账面原值为21.7亿元，商誉减值准备金额为20.05亿元，其中，期初商誉减值准备金额为13.92亿元，当期计提6.14亿元，公司还因此受到了交易所的问询。

今年4月19日，益佰制药披露了2023年年报，公司再次扭亏为盈，实现营收28.2亿元，实现归母净利润1.3亿元。然而，艾迪注射液的停产又把公司业绩打了回去。公司同日发布的2024年一季报显示，一季度益佰制药亏损6845万元，同比下降255.58%。公司称，亏损主要系本期艾迪注射液停产，收入大幅下降所致。截至4月19日收盘，益佰制药报3.89元/股，较上个交易日下跌6.04%。

CSR一周速览

(2024.04.15—2024.04.21)

·市场动态·

1 我国拟制定能源法

4月19日，全国人大常委会法工委记者会上介绍，能源法草案将提请十四届全国人大常委会第九次会议审议。草案着重从宏观层面就能源领域基础性重大问题作出规定，旨在保障能源安全，促进能源绿色低碳转型和可持续性发展。

2 欧盟通过《建筑能源绩效指令》

近日，欧盟理事会通过了《建筑能源绩效指令》(EPBD)。法令要求，到2030年所有新建建筑均实现零排放，到2050年现有建筑应改造为零排放建筑，以使房产建筑实现气候中和。

3 工信部：引导企业、园区、重点行业全面实施新一轮绿色低碳技术改造升级

4月18日，工业和信息化部新闻发言人、运行监测协调局局长陶青表示，在国家层面已经累计培育绿色工厂5095家、绿色工业园区371家、绿色供应链管理企业605家，培育绿色制造专业化服务机构500余家。将引导企业、园区、重点行业全面实施新一轮绿色低碳技术改造升级。

4 广州碳排放权交易中心：当前已累计成交碳配额达2.25亿吨

4月18日，广州碳排放权交易中心副总经理何炜介绍，广州碳交中心目前已累计成交碳配额达2.25亿吨，交易金额达64亿元。

·公司治理·

1 多家黄金珠宝品牌被约谈

近日，江苏省常州市市场监管局对常州市黄金珠宝协会以及中国黄金、中国珠宝、老凤祥等黄金珠宝知名品牌经营企业进行了行政约谈。通报了2023年全市黄金珠宝消费投诉举报的数种主要情形：珠宝首饰存在断裂、变形、变色、镶嵌件脱落等质量问题；“一口价”黄金计价模式不透明等。

2 “曹操出行”驾驶人员未取得从业资格证被罚

4月16日，因侵犯他人注册商标专用权，“曹操出行”主营主体杭州优行科技有限公司被罚款5万元。其后，该公司因提供服务的驾驶人员未取得从业资格证、提供服务的车辆未取得车辆营运证等合计被罚4万元。

3 中核钛白“定增套利”案件披露

4月20日，中核钛白公告，因公司定增违规套利，公司实控人王泽龙、中信证券、海通证券等合计被罚没2.35亿元。

4 泰康人寿江苏苏州中支被罚68万元

近日，泰康人寿江苏苏州中心支公司被警告并处罚款68万元，其主要违法违规事实包括欺骗投保人；给予投保人保险合同外利益；健康险产品销售不规范；虚挂人力等。

5 国信证券被出具警示函

4月19日，因公司合规内控存在数方面问题，国信证券被深圳证监局采取出具警示函的行政监管措施。

(整理：新快报记者 林广豪)